

聚焦巴以冲突
加沙地带死亡人数超 1.5 万

以色列哈马斯停火谈判陷僵局

当地时间 2 日,加沙地带卫生部门称死于以色列军队袭击的巴勒斯坦人已超过 1.5 万,其中 70% 为妇女儿童。目前以色列同巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)围绕加沙地带停火的谈判陷入僵局。

以色列召回谈判代表

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室工作人员 3 日对媒体表示,以色列军队过去 24 小时对加沙地带的袭击已造成至少 700 名巴勒斯坦人死亡。

美联社报道称,加沙地带卫生部门表示,自 10 月 7 日本轮巴以冲突爆发以来,加沙地带死亡总人数超过 15200 人,另有 4 万余人受伤。巴勒斯坦官方通讯社“瓦法”报道,以军 2 日空袭位于加沙地带中部的努塞拉特难民营,造成至少 13 名平民死亡。

以色列和哈马斯于当地时间 11 月 24 日开始为期 4 天的临时停火,之后于 11 月 27、30 日分别延长停火 2 天和 1 天。12 月 1 日,以色列称哈马斯对以发射火箭弹,宣布重启军事行动。路透社说,在《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)期间的一场新闻发布会上,美国副总统哈里斯称以色列必须遵守国际人道主义法,为保护平民付出更多努力。美国国防部长奥斯汀同一天在美国加利福尼亚州的一场论坛上说,以色列应当保护平民,这“既是一种道德义务,也是一个战略上的关键点”。

CNN 称,由于以色列和哈马斯互相指责对方未能完整履行此前停火协议所规定的义务,目前的停火谈判陷入僵局。半岛电视台说,当地时间 2 日,以色列总理内塔尼亚胡宣布召回在卡塔尔的谈判代表;哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁利则表示,在加沙地带停火前不会再与以色列进行谈判。美国总统马克龙 2 日抵达卡塔尔首都多哈,试图推动在加沙地带实现新的停火。

以军扩大军事行动

以军 2 日说,袭击了加沙地带 400 多个目标,其中超过 50 个位于加沙地带南部的汗尤尼斯及其周边地区。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡 2 日说,以军将扩大在加沙地带的地面行动,直到实现所有目标。他已指示国防军“以越来越激烈的程度”恢复战斗。

以方称,在 7 天的临时停火期间,巴勒斯坦武装人员释放了 110 名被扣押人员,包括 24 名外国公民,目前仍有 137 人被扣押在加沙地带。

加沙地带人口目前集中在南部,包括这轮冲突爆发以来大量从北部逃难而来的人。哈马斯 10 月 7 日自加沙地带对以色列境内军民目标发动突袭并扣押大量人员,以军随即持续空袭加沙地带并开展地面行动,同时以军事行动为由要求加沙地带北部所有居民撤往南部。

(综合新华社、中新网)



12 月 1 日,浓烟从加沙地带南部城市汗尤尼斯一处被炸地点升起。 新华社发



12 月 2 日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,一家塑料厂遭遇以军轰炸后起火。 新华社发



12 月 2 日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯的一家临时医院内,伤者正在接受治疗。 新华社发

关注菲律宾海域地震

菲东南部海域地震已致 1 死 4 伤



12 月 3 日,人们聚集在菲律宾南苏里高省一处避难所内休息。 新华社发

新华社马尼拉 12 月 3 日电 菲律宾政府 3 日确认,菲东南部海域 2 日晚发生的 7.4 级地震已造成至少 1 人死亡、4 人受伤。

菲国防部长特奥多罗 3 日下午在记者会上说,数千人的生活受到此次地震影响。

菲律宾火山地震研究所 3 日把震级由 6.9 级调高至 7.4 级。此次地震一度引发轻微局部海啸,并引发数百次余震,其中一些余震震级超过 6 级。海啸警报于 3 日凌晨解除。

据菲火山地震研究所信息,此次地震发生于当地时间 2 日 22 时 37 分(北京时间 22 时 37 分),震中位于南苏里高省希纳图安镇东北约 30 公里处的海域,震源深度 25 公里。此次地震为构造地震,菲南部和中部多地有强烈震感,多地居民已疏散至避难设施内。北达沃省宣布省内各学校 4 日起停课。

菲律宾位于环太平洋火山地震带,地震频发。11 月 17 日,菲南部西达沃省附近海域发生 6.8 级地震,导致至少 9 人死亡。

地震过后日本海域测得小规模海啸

据新华社电 菲律宾东南海域 2 日晚发生 7.4 级地震后,日本东部伊豆诸岛附近太平洋海域测得小规模海啸,浪头最高 40 厘米,未造成人员伤亡。

日本共同社援引日本气象厅 3 日发布的消息报道,这次海啸最高浪头在八丈岛附近海域测得,伊豆诸岛其他岛屿附近海面也出现了浪高 20 厘米的小规模海啸。日本西部高知县等地海域也出现 20 厘米高的浪头。

菲律宾发生地震后,日本气象厅发布海啸预警,一度预测会出现 1 米高的浪头。据美联社报道,日本冲绳县多地要求民众撤离临海地区,有数千人受影响。日本气象厅 3 日上午撤销所有海啸预警。据日本消防厅消息,目前没有人员伤亡报告。

洛杉矶发生连环凶杀案 3 名无家可归者遇害



这是在美国洛杉矶市中心街道上拍摄的无家可归者。 新华社发

损失与损害为何是联合国气候大会焦点议题

《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十八次缔约方大会(COP28)11 月 30 日在阿联酋迪拜开幕当天,就启动损失与损害基金达成一致。该成果为本届大会传递积极信号,但对受气候变化影响最严重和最脆弱的群体来说,这还远远不够。

什么是损失与损害

损失与损害是联合国气候谈判中的常用术语,但《公约》并没有就其定义达成一致。损失与损害通常被理解为由于缺乏减缓和适应措施,或尽管采取了措施,气候变化仍带来的负面影响。热浪、飓风等极端天气事件,以及海平面上升、荒漠化、海洋酸化和盐碱化等都会造成损失与损害。

气候变化造成的损失与损害存在于经济和非经济两方面。经济损失与损害可以用货币价值来衡量,例如重建因洪水而受损的基础设施成本,

或干旱导致的农业收入损失。非经济损失与损害是指难以或无法用货币价值衡量,如生物多样性的丧失等。

专家指出,对于受气候变化影响最严重的脆弱国家来说,损失与损害可能是永久性的。



11 月 30 日,在阿联酋迪拜拍摄的联合国气候变化迪拜大会开幕现场。 新华社发

损失与损害始终是争论焦点

自上世纪 90 年代初《公约》建立以来,受气候变化影响最严重的国家和地区持续呼吁发达国家向其提供应对损失与损害的资金支持,损失与损害一直是气候变化谈判中方争的焦点之一。

1991 年,在《公约》起草阶段,小岛

屿国家联盟就强调需要解决脆弱国家面临的损失与损害问题,并提议建立一个保险机制为受到海平面上升影响的国家提供资金支持。然而,直到 2007 年的巴厘岛气候变化大会才将损失与损害的概念纳入正式谈判文本。

损失与损害基金是在去年《公

约》第二十七次缔约方大会(COP27)

上正式建立的,基金受益方是发展中

国家。此后,经数次过渡委员会会议,

该基金终于在 COP28 启动。不过,因

为损失与损害决议没有提及规模或

资金补充周期,这也引发了人们对该

基金长期可持续性的质疑。

发达国家需要承诺更需要行动

出资的责任和义务,发展中国家是自愿出资。损失与损害基金的受益方是发展中国家。

基金启动当天,阿联酋和德国分

别承诺提供 1 亿美元,英国、日本、美

国也做出相关承诺。

尽管国际社会对基金启动表示

欢迎,不少发展中国家和脆弱国家

地区代表认为,一些发达国家的气

候承诺一直是“放空炮”。美国生物

多样性中心代理执行董事苏安君

对新华社记者说,美国为战争投人

数百亿、千亿美元,但在损失与损

害基金上只承诺 1750 万美元,而且

此前的承诺也还没有兑现,“真让人

感到羞耻”。(据新华社电)



邀您共见

我们的幸福

综合信息喜报订刊热线:

0451-59226999

微信号 A59226999